

习惯了唠叨的日子

◎汤绍芬

唠叨与被唠叨都是幸福的。唠叨是一树迎春花,芳香袭人,沁人心田;唠叨是一曲抒情小曲,悠扬动听,缓缓迷人;唠叨是一首小诗,句句质朴,扣人心弦;唠叨是一杯老酒,醇香宜人,醉了欢喜醉了忧伤。

我喜欢聆听父母亲的唠叨。在唠叨声中感悟幸福,在岁月里感悟唠叨的美丽,在唠叨声里懂得人间第一情;喜欢与父母闲坐屋前,在夕阳下唠叨,笑看云彩,细数光阴。

习惯了唠叨,就如习惯每天日出日落的变化,习惯一年四季的更替,习惯花草树木的繁荣枯落,习惯鸟语虫鸣的低吟浅唱,习惯了云淡风轻的掠过,习惯了更多美好的东西。

我们这代人是幸福的。我的父亲兄弟姐妹十几个。在物质匮乏、饥饿的年代,爷爷奶奶们为了能把孩子拉扯大,一心扑在养活孩子的田间地里,孩子如接地气的泥土,土生土长,没那么娇贵,固然也没有多少去享受那份闲情

的唠叨。唠叨也成了这代人一种深深的期盼。也许是父辈们没得到的关爱,想在下一代加倍补偿,他们少不了对孩子的唠叨。生活的唠叨、学习的唠叨、结婚生子的唠叨。唠叨就如单曲的循环曲始终在我们姐妹们耳旁围绕着。如今我们结婚生子,时常不在父母身边,父母亲就用电话唠叨,从工作到身体,一个个问遍了,都相安无事了,他们才放心。日复一日,每一次重复着这件事,他们不厌其烦,真是“读你千万遍,都不觉得疲倦”。

父母的唠叨是一种爱,无论是深深的唠叨,还是浅浅的唠叨,都是人生路上最美丽的唠叨。

小时候,孩子成长是父母的依托。孩子长大了,儿女的幸福是父母的依托。有一天,他们老得唠叨不得了,电话少了,方才明白,父母们在唠叨中渐渐苍老。他们力不从心,唠叨言语就渐渐少了。也许是被唠叨习惯了,突然渐渐归于平静的耳畔,让我惶恐不安起来。哪

一天,倘若我再也听不到那重复几十年的唠叨,生活以堪?

我习惯了唠叨的日子。恋上唠叨,就像是孩子恋上了柔和的摇篮曲。恋上唠叨,就如孩子恋上了甜蜜的乳香。

有父母、亲朋好友的唠叨陪伴左右,生活踏实多了。当我忧伤时,唠叨就是一剂暖心的药,暖至骨髓。当我疲惫时,唠叨就是一杯舒心的清茶,洗涤我一身的疲劳。当我彷徨时,唠叨成了我前方的一盏心灯,指引我找到正确的方向,在人生路上微笑地走向阳光。

有人说:倘若,在这纷纷扰扰的红尘中,从童年到少年,中年,老年,你的父母亲能一直在你耳边唠叨,那么,你就是这个世界上最快乐,最幸运,也最幸福的人。我渴望着做这样的幸福人。

唠叨如线,穿起我生活点滴,陪我淡然走过每一程悲喜时光,如一条闪闪发亮的项链璀璨地点缀我的岁月。渐渐的,我们从天真浪漫的少年化身

为奔放的青年,从为人父母的中年推至老年迟暮的时光。从被唠叨的少年,成为唠叨他人的母亲。生活中常常对女儿唠叨不停。然而,此时的女儿就像当年的我,烦其唠叨。但随着岁月成长,我相信,女儿也会明白唠叨的真正含义。

唠叨虽已在时代中渐行渐远。但有一种唠叨还在延续,那就是对父母亲的唠叨。

父母亲日渐苍老,生活的关心,身体的关心,精神的关心,成了我们子女的唠叨牵挂。这种角色的悄然转换,如此的匆匆而来,逼仄心灵,甚至恍惚于时光里。唠叨和被唠叨的幸福,蒙上一层淡淡的忧伤。岁月流逝,谁也追不上,挽不住。

岁月还在行走,唠叨被沉淀成一句句诗行。带着它,梦想还在远行。唯愿,在光阴里做一个享受父母亲唠叨的人,感悟幸福,握一份从容,书一笔悠远,静待花开。

诗海拾贝

高山族风情

◎李涌钢

面对物产丰厚的回报
水做的女人回眸一笑
拨开雾气弥漫的神话
铁打的男人牵着姊妹的手
炫耀传说中的情歌

世代集居的血统那样炫目
越过九龙江繁衍后人的圣水
踩着他们特有的舞蹈节拍
摇滚的音乐柔弱无骨的风姿
男人血性的山野
遵循族里的风情燕舞

在一弯清水缠绵的舞台上
大家目光亮丽,风采一样流连
在我抹去记忆的伤痕撒下丝丝缕缕
让我翻过了从前那页纠缠
去阅读种种不可多得的传承

高山族,一代先民的恩赐
踏着歌舞劳作的族民
我们似曾相似
脸模肤色骨髓里,支撑起坚硬的头颅
支撑起一样的天空
天空下是我们传说中的歌谣
从山上到山下
却是我寻找一生的知音
在江之旁水中月月明之时
我们伫立千年

新苗圃

摘龙眼

◎江佳颖

暑假的一个星期六,碧空如洗,艳阳高照。姑姑把我和姐姐叫到跟前问道:“你们喜欢吃龙眼吗?”“喜欢!”我们异口同声地回答。她微笑着说:“好,下午带你们去朋友家的龙眼林摘龙眼”。我一听,高兴得一蹦三尺高。

终于熬到下午,我们一行人开着汽车,沿着笔直的公路奔驰。透过车窗,窗外的美景尽收眼底,万物都是彩色的,我的心也是彩色的,可我却完全没有半点心思欣赏多彩的世界,我的心早已飞到果园。

车辆行驶了大概40分钟,终于到达目的地。我们早已迫不及待,争先恐后地跳下车。一片丰收的景象跃入眼帘:一棵棵高大的龙眼树硕果累累,一大串一大串的果实挂在枝头上,果实把树枝压弯了腰。一阵风吹来,串串果实轻轻摇晃,好像在向我们一群远方的客人点头致意。眼下,正值龙眼采摘季节,果园里一片繁忙,有的爬到树上,有的站在木梯上,有的在树下接应,个个脸上笑成了一朵花,喜悦之情溢于言表。是啊,这是农民伯伯用辛勤的汗水换来的,怎能不高兴呢?“来,一个人一只袋子装龙眼。”当我沉浸在丰收的景象时,姑姑边说边在我眼前一晃,我

才回过神来。我们连蹦带跳进入果园,抬头一看,一串串沉甸甸的果实,好似一颗颗棕色的玛瑙,令人垂涎欲滴。一开始我踮起脚,小心翼翼地一个一个摘,轻轻地放进袋子里,生怕擦破皮。一看姐姐袋子里快要装满了,我索性用剪刀想整串的剪下来,可我的力气太小,每一串总要使劲地折腾几次才能剪断。这时,我看到一串硕大的龙眼在高处探头探脑,似乎在说:“哼,你肯定摘不到我!”我微微一笑,心想:“小样,快到我的袋子里来吧!”于是我后退几步,猛地往前一冲,在树下纵身一跃,便牢牢抓住了这串傲气的大龙眼,它终于乖乖地躺在我的袋子里。我摘下一颗,剥开薄薄的外壳,只见晶莹剔透的果肉中隐藏着一颗若隐若现的黑籽。往嘴里一塞,轻轻一咬,软绵绵、甜津津的果肉便在我的舌尖上翻滚。

美好的时光总是短暂的。很快,我们的袋子就像老爷爷的啤酒肚一样渐渐鼓了起来。太阳缓缓落山,夕阳映红了天边,染红了大地,我们满载而归。一路上,霞光为我铺路,风儿为我送行,鸟儿为我歌唱……看着自己的劳动成果,甬提心里有多开心呀!

九龙江畔

第230期



半城轻烟半城花 陈秀妹摄